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Circolare n° 4/2021 

A TUTTI I SIGNORI CLIENTI 

LORO SEDI 

 

Taranto, 26 marzo 2021 

 

DECRETO SOSTEGNI (DL 41/2021): CONTRIBUTO A FONDO PERDUTO 

Con il decreto Sostegni prende forma il nuovo contributo a fondo perduto. 
 
Beneficiari del contributo a fondo perduto, saranno i titolari di partita IVA residenti o stabiliti in 
Italia, esercenti attività di impresa, arte o professione, compresi gli enti non commerciali (anche 
terzo settore e enti religiosi civilmente riconosciuti), in relazione all’attività commerciale 
eventualmente svolta. Ammessi anche i soggetti che producono reddito agrario di cui 
all’articolo 32 del TUIR.___________________________________________________________ 
 
La prima condizione d’accesso è l’aver conseguito ricavi (art. 85 c.1 lett. a) e b) TUIR) o 
compensi (art. 54 c. 1 TUIR) non superiori a 10 milioni di euro. Stesso limite è previsto per il 
reddito agrario (art. 32 TUIR). La verifica di questa condizione, si badi bene, deve essere 
effettuata guardando al secondo periodo d’imposta antecedente all’entrata in vigore del 
decreto, ovvero al periodo di imposta in corso al 31 dicembre 2019. 
 
La seconda condizione d’accesso consiste nel calo di fatturato / corrispettivi determinato 
guardando alla data di esecuzione dell’operazione; valgono quindi tutte le regole già stabilite 
con riguardo al CFP del Decreto Rilancio D.L. 34/2020: l’ammontare medio mensile del 
fatturato 2020 deve essere inferiore almeno del 30% rispetto all’ammontare medio mensile 
del 2019._______________________________________________________________________ 
 
Quanto alla determinazione del contributo, occorre applicare una percentuale alla differenza 
tra il fatturato/corrispettivi medio mensile 2020 e quello 2019; tale percentuale varia a 
seconda dei ricavi/compensi del 2019._____________________________________________ 
 
 

https://box.fiscal-focus.it/j/articolo/955141
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Le fasce per la determinazione del CFP sono le seguenti (la percentuale deve essere applicata 
alla differenza tra il fatturato medio mensile 2019 e quello medio mensile 2020): 
 

1. Ricavi / compensi 2019 fino a 100mila euro: 60% 
2. Ricavi / compensi 2019 > 100mila euro e fino a 400mila euro: 50% 
3. Ricavi/compensi 2019 > 400mila euro e fino a 1 milione di euro: 40% 
4. Ricavi/compensi 2019 > 1 milione di euro e fino a 5 milioni: 30% 
5. Ricavi/compensi 2019 > 5 milioni e fino a 10 milioni (soglia massima): 20% 

Il contributo viene comunque riconosciuto nella misura minima di 1.000 euro per le persone 

fisiche e 2.000 euro per le società; l’ammontare massimo è fissato in 150.000 euro. 

 

Per quanto riguarda i soggetti che hanno aperto partita IVA a partire dal 1° gennaio 2019, il CFP 

viene riconosciuto comunque, anche in assenza di calo di fatturato nella misura richiesta, ma vi 

è una novità rispetto a quanto era previsto per il CFP del decreto Rilancio: questi 

soggetti dovranno determinare il fatturato medio 2019 in rapporto ai mesi di attivazione della 

partita IVA. Ciò significa che un soggetto che ha aperto partita IVA, ad esempio, il 1° marzo 

2019, potrà far valere quale dato di fatturato medio mensile 2019 il fatturato totale del 2019 

diviso, in questo caso, 10 mesi; se non si verifica lo scostamento del 30% richiesto, il CFP 

spetterà in ogni caso, nella misura minima, ma se la risultanza dovesse dimostrare una perdita 

ancora più consistente, il CFP sarà erogato in aderenza alle somme effettive, e non in misura 

minima (come invece accadeva con il decreto Rilancio).  

 

L’istanza, esclusivamente telematica, dovrà essere presentata a pena di decadenza entro il 28 

maggio 2021, a cura del contribuente, se dotato di credenziali proprie di accesso, o per il 

tramite di un intermediario abilitato. 

Nei prossimi giorni i clienti dello Studio NVT saranno contattati per tutte le valutazioni del caso. 

Lo Studio è a disposizione per qualsiasi ulteriore chiarimento o informazione. 

* * * 

Ricordiamo che la presente circolare informativa, così come le precedenti, è consultabile e 

scaricabile nella sezione “Archivio Circolari” del nostro sito www.associatinvt.it 
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